



2024年12月5日 星期四  
责任校对 王钰  
责任编辑 霍钢杰 白晓腾

2 沧州晚报



新闻热线: 3155668

便民 | 交通 | 职称 | 体育 | 医保 | 消费 | 文化

## 全省上线医保钱包 职工医保个人账户可跨省共济了

日前,河北上线医保钱包。河北省职工基本医疗保险参保人可通过向在外省参保的近亲属医保钱包转账的方式,实现医保个人账户跨省共济;外省开通医保钱包的职工参保人,也可向在河北参保的近亲属转账实现跨省共济。

医保钱包是医保部门给参保人开通的“资金账户”,与个人医保码(医保电子凭证)相关

联。职工参保人可将本人医保个人账户资金转入其中,并可将医保钱包中的资金转账到参加了职工或居民医保的近亲属医保钱包中,供其在参保地就医时使用。这主要是解决近亲属在外省参保无法使用个人账户共济的问题,让广大参保群众更好享受医保改革红利。

河北省职工参保人可向在外省参保的近亲属转账。比如,

石家庄居民王先生在石家庄参加了职工医保,其父亲在湖北襄阳市参加了居民医保。王先生首先要开通医保钱包,进行医保钱包转账申请,医保个人账户中的钱就能转到其父亲的医保钱包。这样,王先生的父亲就可以使用本人医保钱包在襄阳市就医购药了。

外省职工参保人也可向在河北省参保的近亲属转账。比

如,石家庄居民李大爷参加了石家庄市井陘县居民医保,其子李先生在山东聊城参加了当地职工医保。李先生进行上述操作,即可实现与其父亲医保个人账户“家庭共享”。

**需要注意的是,共济人和被共济人须在国家医保服务平台APP开通医保钱包才可进行互相转账。**

医保钱包可实现就医购药

费用结算、居民医保缴费。参保人可使用医保钱包中的资金,支付在参保地定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。被共济人可以使用本人医保钱包缴纳城乡居民医疗保险费用。河北省参保人原有“个人账户共济”途径不变,医保钱包仅支持本人在其参保地的定点医药机构就医结算。

### 热点

## 未来连续五年没有大年三十

2025年1月29日将迎来农历新年蛇年,但2025年没有大年三十,大年二十九过后就是大年初一。据悉,从2025年开始直到2029年,连续五年的除夕都是“大年二十九”。这些日子分别是:2025年1月28日、2026年2月16日、2027年2月5日、2028年1月25日、2029年2月12日。

大年三十去哪儿了?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,大年三十时有时无是正常历法现象,系农历大小月所致。

杨婧介绍,农历是我国的传统历法,以月球绕地球运行周期并兼顾地球绕太阳运行周期而制定,是一种阴阳合历。农历月主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。在现代天文学中,已经可以根据月亮和太阳的高精度位置模型准确算出一个月相的变化周期约为29.5306天,这一周期被

定义为“朔望月”。由于一个月的天数要用整数表示,因此有时是小月(29天),有时是大月(30天),而且大小月的出现并非一大一小或一小一大间隔排列,也有可能连续几个大月或连续几个月小的情况。

如果腊月正巧碰上农历小月,就是29天,则没有腊月三十(民间俗称年三十、大年三十)。杨婧表示,年三十“缺席”的情形差不多每隔几年就会出现一次,甚至还有可能会连续“缺席”。不过,由于“朔望月”平均长度稍长于29.5天,所以每年大月出现的次数要稍多于小月。这也导致有年三十的农历年份要比没有年三十的农历年份多。据统计,未来26年,也就是到2050年,农历春节前一天为大年三十的共有14次,没有大年三十的有12次。

## 网购默认“先用后付”咋办

专家:应与消费者二次确认,否则为侵权行为

近期,不少消费者反映,网购时,系统默认的第一付款方式变成了“先用后付”,一不留神手滑点击,就完成了“0元下单”。整个消费过程,既不需要刷脸,也不用输密码,直到确认收货后收到突如其来的扣款通知,才惊觉这项功能已经掏空了自己的钱包。

专家表示,“先用后付”“先享后付”这样的支付方式,本身无关好坏。不过,根据《消费者权益保护法》相关规定,消费者有权自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。专家表示,“先用后付”这

类支付方式之所以引起消费者的不满,是因为购物平台没有充分考虑消费者的知情权和选择权。向消费者推广这种方式之前,应当与消费者二次确认,而且明确告知这种方式的结果是什么、支付方式是什么、退货渠道是什么。如果这些都没有说明,强制推给消费者,本身这就是一个侵害消费者权益的行为。

一旦因“先用后付”支付方式引起纠纷,消费者应第一时间向平台举报,同时可以向当地市场监督管理部门和消协进行投诉。

### 速览

#### 市工人文化宫公益课上新

近日,沧州市工人文化宫新一期公益课开始报名。

本期活动包括力量搏击格斗课、素描基础课《小船》、手工大山楂丸制作(小学3年级到6年级)、中小学生作文技巧提升课、零基础吉他课(自备吉他)、女性形体健康训练课、零基础流行声乐课等。

活动将于本周五至周日在市工人文化宫进行,感兴趣的读者可以通过沧州市工人文化宫小程序报名。

#### 中捷产业园区:

#### 自来水供水价格将进行调整听证

近日,中捷产业园区经济发展局决定于12月13日9:30,在中捷产业园区管委会办公楼四楼西侧会议室召开自来水供水价格调整听证会。

根据听证会方案要点,拟定中捷产业园区终端水价调整方案为:居民生活用水价格调整为5.75元/立方米(包含水资源税0.2元/立方米、居民污水处理费0.85元/立方米);非居民用水价格调整为8.8元/立方米(包含水资源税0.2元/立方米、非居民污水处理费1.2元/立方米);特种用水价格调整为24元/立方米(包含水资源税0.2元/立方米、非居民污水处理费1.2元/立方米)。居民生活用水阶梯价格按照原文件规定同步进行调整。

### 关注

## 部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准再次提高

退役军人事务部、财政部日前发出通知,明确从2024年8月1日起再次提高部分退役军人和其他优抚对象等人员抚恤和生活补助标准,要求各地结合实际抓好贯彻落实,确保及时足额将抚恤金和

生活补助金发放到位。据了解,这次提标统筹兼顾国家财力、对象贡献等因素,彰显尊崇尊重和关怀优待,实现国家连续第20年提高优抚对象抚恤补助标准。

#### 运河区:

## 学府小学预计后年9月投用

近日,有群众咨询运河区学府小学什么时候招生。对此,运河区人民政府回复称:学府小学于2024年7月份开

工建设,目前正在进行教学楼建设,预计2026年9月份建成并投入使用,建成后能满足附近居民的入学需求。

#### 沧州市中心医院:

## 招聘应届高校毕业生252人至302人

近日,沧州市中心医院发布公告,招聘应届高校毕业生252人至302人。招聘岗位包括内科、外科、妇产科、儿科等。有意者可登陆沧州市中

心医院官网人才招聘板块(<https://www.cz96120.com/zp.html>)进行个人信息填报,并按要求完成简历投递等工作。

## 存在贷后管理不到位违法违规行为 沧州农商银行 渤海新区黄骅支行被罚20万元

近日,国家金融监督管理总局沧州监管分局发布一则行政处罚决定。

根据行政处罚决定书,河北沧州农商银行股份有限公司渤海新区黄骅支行存在贷

后管理不到位的行为,违反了《中华人民共和国银行业监督管理法》相关规定。国家金融监督管理总局沧州监管分局对其罚款20万元。

本版稿件均据新华社、央视、河北新闻网等